

щий реальное финансовое положение предприятия. Поэтому, центральным фактором в анализе эффективности и финансовой реализуемости инвестиционного проекта является не прибыль, а величина сальдо потоков денежных средств проекта.

Интересной в этой связи является информация, приведённая в [1] о результатах исследования деловой грамотности американских управленцев от высшего до низшего звена, проведённого сотрудниками Международного университета Калифорнии. «Результаты оказались весьма впечатляющими – почти поголовно респонденты на отличают прибыль от выручки. Многие не знают, в чём разница между отчётом о прибылях и убытках и балансовым отчётом».

Итак, для принятия эффективных инвестиционных решений аналитики и сотрудники, представляющие инвестиционный проект, не должны допускать искажения информации, представляемой потенциальным инвесторам, и при этом обязаны основываться на действующей методике обоснования эффективности проектов.

Библиографический список

1. Бухгалтерская прибыль как стимул к экономическому рефлексу. Статья Пятова М.Л. от 06.05.2010г.[Электрон. ресурс]. Режим доступа: <http://www.buh.ru/>.
2. Залман У. Бизнес-план, который убедит инвестора//Harvard Business Review. Россия. 2004. Ноябрь. С.82.
3. Стрекалова Н.Д. Бизнес-планирование: Учебное пособие.- СПб.: Питер, 2009. – 352с.

*В.Г.Говзич, канд.юр.наук., доцент
УО «БГЭУ» (г. Минск)*

ОСОБЕННОСТИ МЕЖДУНАРОДНОГО И НАЦИОНАЛЬНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В СФЕРЕ РЕГУЛИРОВАНИЯ СПОРТИВНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Спорт представляет собой общественное явление глобального масштаба в рамках мирового сообщества. Спортивные достижения государства создают у мировой общественности образ этой страны, которую представляют спортсмены различных видов спорта. Часто о спортивных достижениях страны знают больше, нежели о политической обстановке в ней.

Целью спортивного движения в Республике Беларусь является не только общее укрепление здоровья и генофонда нации, но и повышение международного престижа страны.

Международная Хартия физического воспитания и спорта, подписанная в г. Париже 21 ноября 1978 года, как нельзя лучше вобрала в себя все основные принципы, цели и задачи развития физической культуры и спорта во всем мире.

Чтобы говорить о перспективах развития спортивного права в Республике Беларусь, недостаточно исследовать только действующее национальное законодательство.

Следующее исследование позволит нам сравнить законодательную базу в сфере спортивных отношений в некоторых странах Европы и в Республике Беларусь. Подобное исследование поможет выявить пробелы в белорусском спортивном законодательстве и, возможно, подскажет пути их устранения.

В 1998 году Андре-Нозль Чакер, исполнительный директор Европейского колледжа Спортивной науки, опубликовал доклады 19 стран, входящих в Совет Европы, на тему спортивного права. На основании этих докладов можно выявить общую тенденцию развития международных спортивных отношений в Европе.

I. Большинство южных и восточных европейских стран применяют законодательство о спорте, основанное на вмешательстве государства в данную сферу правового регулирования. Правовые системы стран северной и западной Европы преимущественно основаны на невмешательстве государства в сферу спорта.

6 из 19 стран – участниц докладов содержат правовые нормы о спорте в своей Конституции (Венгрия, Литва, Португалия, Румыния, Испания, Швейцария). Эти конституционные нормы различны по своему содержанию и форме. В странах, основанных на модели невмешательства государства в сферу спортивных отношений (Литва, Швейцария), нормы, содержащиеся в Конституции, менее императивны. Однако Основной Закон этих стран все же допускает вмешательство государства в целях поддержки и развития спорта.

А в странах с моделью вмешательства государства в спортивную сферу конституционные положения иногда скорее предоставляют право на спорт и физическую активность, однако без уточнения масштаба и природы такого права.

Примечательным является то, что доклады стран о системе спортивного законодательства не содержат оговорок или упоминания о том, что доступность к спорту в Европе, возможно, более зависима от экономического положения отдельно взятой страны, чем от ее конституционных гарантий в праве на занятия спортом.

В 12 из 19 стран-участниц докладов был издан Закон о спорте. 6 из этих 12 стран используют модель невмешательства, а другие 6 – вмешательства государства в сферу спортивных отношений. К первым относятся Австрия, Бельгия, Финляндия, Литва, Исландия, Швейцария, ко вторым – Кипр, Франция, Италия, Люксембург, Португалия и Испания. Это ясно демонстрирует нам, что просто наличие Закона о спорте еще не влечет за собой применение модели вмешательства государства в сферу спорта.

Указанные 2 модели законодательства имеют различные преимущества и недостатки. Так, вмешательство государства предполагает стабильность в проводимой политике, что закреплено в предписаниях, а модель невмешательства основана на гибкости проводимой в сфере спорта политике.

Однако невмешательство государства, к примеру, имеет недостаток при рассмотрении этой модели законодательства с фискальной стороны.

Конечно, деление моделей законодательства на 2 категории не может однозначно характеризовать все различия между странами, использующими одну и ту же модель разными способами.

Республика Беларусь является государством с моделью вмешательства в спортивную сферу, беря на себя ответственность и обязательства по развитию спорта в стране.

Вмешательство государства в сферу спортивных отношений выражается в принятии спортивных законодательных актов, строительстве и функционировании под эгидой государства спортивных сооружений, клубов и оздоровительных центров, подготовке спортсменов высокого класса с их дальнейшим социальным обеспечением и во многом другом.

Функционирование этой модели совпадает с преобладающей системой взглядов современного мира, отражающей, что вовлечение государства в спорт стало не только реальностью, но и необходимостью.

II. В 11 из 19 исследуемых стран национальное спортивное движение считается неконсолидированным.

Во многих странах с консолидированным спортивным движением главной целью является спорт высших достижений, а не спорт для всех. В Дании, Словении консолидированные спортивные организации существуют параллельно с другими организациями, ответственными за любительский спорт («спорт для всех»). В Италии задача развития любительского спорта является региональной. Только в Швейцарии и Люксембурге консолидированные спортивные организации направлены в сторону развития как спорта высших достижений, так и любительского спорта.

Одним из преимуществ консолидированных спортивных организаций является то, что они представляют единый отчет правительству (вместо разрозненных докладов) по спортивным обществам, входящим в это объединение. Другим преимуществом является факт, что механизмы сотрудничества и координации между спортивными обществами более упрощены.

При отсутствии системы консолидированного спортивного движения механизмы координации работы организуются либо спортивными обществами, либо правительством. К примеру, в Чехии спортивные федерации создали Коллегию всех видов спорта, в Великобритании подобная организация называется Британский Спортивный Форум. В Австрии и Венгрии подобные спортивные советы организованы правительством.

В Республике Беларусь действует система с консолидированным спортивным движением. Единый отчет правительству по всем видам спорта уполномочено давать Министерство спорта и туризма, которому, в свою очередь, подотчетны директорат национальных команд при МСиТ, Республиканские центры олимпийской подготовки по видам спорта, РУП «Белспортобеспечение» и другие спортивные учреждения.

III. Необходимо разделять спортивную сферу на два направления - на любительский спорт и на спорт высших достижений, так как их цели и задачи несколько различаются. Если любительский спорт, или «спорт для всех», направлен на нравственное, физическое воспитание, общее оздоровление нации, повышение ее качества жизни, то спорт высших достижений в рыночных условиях является по сути дела профессионально-трудовой деятельностью и ориентирован на воспитание патриотизма у спортсменов, повышение международного авторитета страны.

Разграничение спортивного движения в Республике Беларусь на спорт высших достижений и любительский спорт проводит границу также в отделении спортивных школ от специализированных учебных заведений для молодежи. Если ДЮСШ (детско-юношеские спортивные школы) выполняют задачу общего оздоровления подрастающего поколения, то СДЮШОР (специализированные детско-юношеские школы олимпийского резерва), ШВСМ (школы высшего спортивного мастерства) - осуществляют подготовку кандидатов в сборные команды страны, т.е. по сути формируют спортивный резерв по различным видам спорта.

Учитывая вышеуказанные нюансы, государственное регулирование этих двух направлений спортивной сферы должно различаться.

Большинство европейских стран - участниц докладов изменили либо дополнили свое законодательство о любительском спорте после подписания Европейской Хартии о физической культуре и спорте. Однако указанные в спортивном законодательстве

отдельно взятых стран принципы не являются частью четко определенной политики этих государств, т.е. являются декларативными. К тому же контроль за соблюдением этих предписанных норм в некоторых странах является недостаточно эффективным.

В нашей стране программы развития физической культуры и спорта направлены на развитие как профессионального, так и любительского спорта. Хотя, по статистике, состояние здоровья населения Беларуси оставляет желать лучшего. Так за последние 10-15 лет возросло количество заболеваемости новорожденных, снизилась рождаемость (на 8-9 %), увеличилась смертность (на 3-4 %), а также ускорился процесс старения нации.

В связи с этим можно предположить, что утверждаемые ежегодно программы развития физической культуры, спорта и здравоохранения либо являются неэффективными, либо декларативными.

IV. Несмотря на подписание и строгое следование Конвенции против насилия на стадионах, или зрительского насилия, многие страны Европы предприняли немалое количество правовых шагов на национальном уровне к решению одной и той же проблемы. Вопрос зрительского насилия стоит довольно остро, например, как явление, сопровождающее футбольные матчи, и статьи Конвенции призывают страны, подписавшие ее, к сотрудничеству и обмену информацией по данной проблеме.

В Республике Беларусь не уделяется внимание вопросам зрительского насилия.

V. Практически во всех европейских странах - участниках докладов правительства оплачиваются расходы, связанные с проведением допинга. Все страны поддерживают политику по активному участию со стороны неправительственных организаций в борьбе против допинга.

На международном уровне перечень запрещенных к применению субстанций (веществ) Международного олимпийского комитета (МОК) стал одним из тех важных средств, скрепивших сотрудничество международного спортивного сообщества в борьбе против допинга.

На национальном же уровне в будущем правительствам и спортивным организациям необходимо усовершенствовать их сотрудничество до более высокого уровня для достижения общей цели - проведения эффективного допинг-контроля.

В настоящее время страны пытаются усовершенствовать стандарты проведения допинг-контроля, инвестируя средства в новейшие разработки, что, несомненно, должно привести политику эффективности антидопинговой процедуры в реальность.

Антидопинговое законодательство в Республике Беларусь, как и сотрудничество с неправительственными организациями в борьбе против допинга, по сравнению с другими европейскими странами, практически находится на начальной стадии своего развития.

VI. При исследовании докладов стран ЕС мы наблюдаем, что существует явный финансовый разрыв в государственном финансировании спорта в странах, бывших исторически под влиянием режима коммунистов, и других странах Европы.

Так, в докладе Чехии указывается, что финансовые потребности спорта превосходят реальные возможности бюджета.

Другим примером, подтверждающим вышеуказанное предположение, могут послужить доклады Австрии и Венгрии. Численность населения в этих странах примерно одинаковая, однако правительство Австрии выделяет на спорт около 250 млн. евро в год, в то время как в Венгрии на спортивные мероприятия тратится 60 млн. евро в год.

Таким образом, приведенные примеры показывают нам, что возможность развития спорта (как и развитие демократии в стране) зависит от экономического положения страны не менее, чем от законодательства.

Рассматривая по аналогии ситуацию в Республике Беларусь, нужно заметить, что в нашей стране, несмотря на экономически непростые условия, найдена возможность финансирования физической культуры, спорта и здравоохранения. Вопрос стоит в более рациональном, целевом использовании выделяемых средств. Наблюдается тенденция в финансировании строительства дорогостоящих спортивных сооружений, выделении денежных средств на нужды в основном спорта высших достижений, нежели на развитие физического воспитания всего населения страны, или любительского спорта.

VII. На основании докладов европейских стран можно выделить 4 вида лотерей, проводимых для финансирования спорта в этих странах.

Классификация их зависит от органа (организации), проводящего лотерею и (или) осуществляющего контроль за ее проведением. В большинстве европейских стран доход от проведения лотерей в пользу развития спорта представляет собой своего рода спортивный бизнес, являющийся значительным вкладом правительства в спортивное движение.

В нашей стране Министерство спорта и туризма является организацией, проводящей популярную среди населения лотерею (Национальные спортивные лотереи - «Суперлото»), доходы от которой идут на развитие спорта в стране. Также в Республике Беларусь законодательно закреплена деятельность спортивного игрового бизнеса, посредством функционирования букмекерских контор и тотализаторов.

VIII. Вопрос развития института спонсорства представляет некоторые общие характеристики, присущие всем исследуемым странам. К примеру, доходы от спонсорства принадлежат, в основном, спорту высших достижений или зрелищным видам спорта.

Некоторые формы сотрудничества между государством, СМИ и спортивными организациями на национальном уровне оказываются успешными в получении финансовой спонсорской поддержки на цели развития спорта. Однако воплощение в жизнь положений Европейской Хартии о физической культуре и спорту, призывающих общественность и частные организации оказывать материальную поддержку спорту, не так просто осуществить. Вопрос спонсорства иногда является самым решающим, например, в странах с немногочисленным населением.

Естественно, подобная ситуация продолжает создавать неравенство в развитии спортивного движения в отдельных странах, что отражается не только на проведении национальных соревнований по различным видам спорта, но и при участии в международных стартах.

Институт спонсорства в Республике Беларусь не является развитым. Однако наблюдается тенденция, демонстрирующая, что спортсмены, показывавшие в свое время высокие спортивные результаты, часто являющиеся мастерами спорта международного класса, неоднократно призерами чемпионатов мира, Европы или Олимпиады, уйдя со спортивной арены, оказывают посильную финансовую помощь своему виду спорта или родственному ему. Подобную спонсорскую помощь бывшего ранее спортсмена вполне можно было бы отнести к своего рода возмещению (отработке) государству средств, затраченных на его высокую подготовку в профессиональном спорте.

Обзор спортивного законодательства стран Европы выявил несовершенство в сфере спортивного права в Республике Беларусь.

В частности, это касается пробелов в правовом регулировании вопросов развития любительского спорта и института спонсорства. Кроме этого, явно выражена неформированность антидопингового законодательства в нашей стране.

Можно сделать следующий вывод. В целях интеграции Республики Беларусь в мировой рынок все новое национальное законодательство, в том числе в области физкультуры и спорта, должно основываться на опыте международного сотрудничества и перекликаться с международными соглашениями и конвенциями.

В Республике Беларусь можно создать себе эффективную нормативно-правовую базу, регулирующую отношения в сфере физкультуры и спорта, базируясь на глубоком и взвешенном изучении опыта тех государств, которые добились наибольших успехов на этом поприще. Этот подход согласуется с положением Конституции Республики Беларусь о приоритете общепризнанных принципов международного права, позволяет обеспечивать соответствие им внутреннего законодательства. Важным условием при таком методе формирования законодательства является всесторонняя адаптация заимствованного опыта ко внутренним реалиям, с учетом сложившихся традиций, собственных наработок по данному вопросу. Только в этом случае мы сможем получить такую правовую основу, которая позволит создать устойчивую и четко регулируемую систему правоотношений в сфере физкультуры и спорта.

Литература

1. Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.). – Минск : Амалфея, 2005. – 48 с.
2. Гражданский кодекс Республики Беларусь: Закон Респ. Беларусь, 7 дек. 1998 г., № 218-З: текст Кодекса по состоянию на 29 дек. 2006 г. // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2007.
3. Закон Республики Беларусь от 18 июня 1993 года «О физической культуре и спорте» (с последующими изменения и дополнениями от 03.12.2003г.)
4. Международная Хартия физического воспитания и спорта, подписанная в г.Париже 21 ноября 1978г.
5. Васильева, Л.А. Международное публичное право: курс интенсивной подготовки / Л.А. Васильева, О.А. Бакиновская. – Минск: ТетраСистемс, 2009. — 256 с.

*В.А. Гончаров, доцент, М.В. Самойлов, канд. техн. наук, доцент,
Н.П. Кохно, канд. техн. наук, доцент, УО «БГЭУ» (г. Минск)*

СОЗДАНИЕ ПРОДУКЦИИ КАК ИНТЕГРАЦИОННЫЙ ПРОЦЕСС

Эффективность эргономики и дизайна (эргодизайна) в повышении качества и конкурентоспособности продукции сомнений не вызывает: и руководители промышленных предприятий и специалисты (маркетологи, конструкторы, производственники) в достаточной мере осознают, что продукция с низким уровнем дизайна, неудобная